

加強抗疫注意六大事項

□青浦



全港小學、幼稚園停課，說明甲流病毒的戰線已經擴大，本港的防疫抗疫必須加強，六個方面值得各方注意：其一，流感可以奪命。其二，病毒可能變種。其三，病毒輸入輸出都要防。其四，政府須盡早訂購疫苗。其五，應該研製新藥。其六，協調各國各地政策。

官方和學者所說的「甲流遲早在香港本土爆發」，不幸而言中。銅鑼灣聖保祿學校多名學生集體感染甲型流感H1N1病毒，政府按照既定的機制，宣布自六月十二日至二十五日，全港小學、幼稚園、幼兒中心及特殊學校停課十四天。這一決定，對減少甲流病毒進一步在本港擴散傳播，無疑有正面作用。特別是停課對象均為小朋友，他們抵抗力較弱，更需要照顧，停課的決定符合當前的形勢。

毋須恐慌 但要預防

全港小學、幼稚園等停課，影響五十萬學生，又影響可能達到一百萬的家人，其他尚有老師及提供膳食、校車服務的職工，換言之，全港至少一百五十萬人（佔總人口超過五分之一）受影響，此事不可謂不大。這也說明，甲流病毒的戰線已經擴大，本港的防疫抗疫必須加強，這是香港戰勝甲流的唯一方法。淺見以為，以下六個方面值得各方注意。

其一，流感可以奪命。有些人認為流感是「小毛病」，因而重視程度不足。況且，甲流在香港至今仍未殺人，比之於當年「沙士」在港殺死二百九十九人（全球第一多），也因此可能令人放鬆警惕。但是，醫務當局已提出警告：不排除甲流奪命。甲流不比季節性流感，甲流既然已在本港扎根，奪命的可能性必須引起各方注意。事實上，自甲流三月份率先在墨西哥爆發以來，全球約有一百五十人因此送命，確證個案則多達二萬七千多宗。從歷史上看，一九一八年的「西班牙流感」，在全球殺死一千二百萬人；一九六

八年的「香港流感」，也在全球奪命一百多萬。流感，流感，非同小可，並非「傷風感冒」這麼簡單！專家警告，到七、八月流感高峰期或秋冬之交，就有可能「大爆發」，屆時才是「甲流戰爭」見真章的時候。當然，誠如行政長官曾蔭權所說，「市民不必恐慌」，但與此同時，加強防疫抗疫則大有必要。

及早準備 速訂疫苗

其二，病毒可能變種。人在變，包括研製藥物和疫苗；病毒也在變，而且變得比人還要快。甲流剛在墨西哥爆發時，最初說是豬流感病毒，後來說是豬流感和人流感的混合體（八個基因中有六個是豬流感病毒基因），最新的說法是甲流混合了豬流感、禽流感及人流感的三種病毒，所以傳染性特別強。現時，甲流的殺傷力尚不算很大，但病毒不斷變種，誰也說不準病毒什麼時候變得跟「沙士」一樣有巨大的殺傷力。「防不勝防」，由此而來。加強防疫抗疫，本意就是「不可不防」。還有一點也不能不加注意：甲流爆發之初，有說老人家過去患流感多，可能已有抗體，不易感染甲流。最新的說法是，甲流病毒「老中青統殺」，當然包括小朋友。所以，政府疫苗注射計劃中的四類優先人士，包括了長者和兒童。這無疑也是政府的一項德政。

其三，病毒輸入輸出都要防。甲流在北美洲爆發之初，本港因為是「零傳染」，當時的防疫措施主要是「防輸入」，衛生當局在機場和陸路口岸主要檢疫對象是訪港客和返港市民。例如，也確實有人在機場被查出有「疑似」症狀，並直接送往傳染病中心隔離，其後成為「確診」個案，說明機場檢疫人員盡忠職守，應予一讚。現時，甲流已有本土傳染，那麼，不但要防病毒輸入，也應該「防輸出」。任何出境人士若驗出有發燒、喉痛、咳嗽等症狀，應立即截留，送院檢查，以免遺禍他方。筆者以為，這是「地球村」理念下應有的取態。

其四，政府訂購疫苗做得對

。衛生當局宣布，將盡速訂購五百萬劑疫苗。由於每人需注射兩劑，此數可供二百五十萬人應用。其中二百萬人是長者、六歲以下幼童等四類人士免費注射。另外一百萬劑供五十萬有需要的市民自費注射。這一措施，有立法會議員抨之為「賭博」，衛生署署長答以「保險」。看來，「保險」的說法正確，因為，等到弄明白疫苗的副作用之類，倘那時已訂購不到疫苗，請問，怎辦？為了二百五十萬人（其中不少高危人士）的健康，政府花費七至十億元是值得的。

研製新藥 刻不容緩

其五，應該研製新藥。現時治療甲流的藥物，主要是特敏福，也有用樂清感，另外是某些中藥方劑。這裡有兩點值得注意：第一，特敏福可能供不應求，世衛已要求藥廠加緊生產；第二，假如病毒變種，特敏福的治療效果可能大打折扣，甚至可能失效，再說，如果能研製出更有效殺滅甲流病毒的新藥，豈不更加是令人喜聞樂見的一大好事？世衛和有經濟條件的國家或地區，不妨適當贊助或資助研製這種新藥，那是可以拯救千萬萬人生命的好事。身為香港人，希望香港也有份參與這一善事。

其六，協調各國各地政策。現時各國各地防疫抗疫的政策不盡相同。例如，中國內地和香港比較緊，美國和加拿大比較鬆。事實上，亞洲地區如香港、日本、韓國、台灣等地的甲流病例，最初大多是由美國傳來的。或許因爲甲流奪命至今不多，美國的處置一直是比較寬鬆，各國對此頗有微詞。世衛在六月十一日宣布將甲流的警戒級別由第五級提升至最高的第六級，但美國、英國、法國等反應平淡，美國更自稱他們早已高度戒備。這真的只能說一句「公道自在人心」了。反而近期確診個案增加較快較多的澳洲、智利等國，立即對世衛提升警戒級別有正面和積極反應。竊以為，甲流大爆發是對全人類健康和生命安全攸關的大事，任何國家或地區都不應掉以輕心。但願未來半年到十個月，人類能基本上敉平甲型流感。假如各國各地能夠協調，互相配合，統一部署，則戰勝甲流指日可待。幸甚，幸甚！

抗甲流需有持久準備

大規模爆發風險日近

五月初，香港取得了抗疫第一階段成績，成功抵禦了病毒輸入，政府和市民爲之歡欣雀躍。然而，在之後的第二階段，政府的「圍追堵截」策略，功虧一簣，百密終有一疏，在輸入型病例激增情況下，終於出現社區感染和校園傳播病例。由於蔓延迅速，至六月十五日，香港的報告確診病例已破百，且以連續每天差不多有十個新增病例的速度擴張。這一現象說明，政府苦心經營的理想防線被突破，最不想見到的也是最麻煩的狀況已經出現，大規模爆發的風險似乎越來越近。對此，特區政府只能務實面對。

爲防止疫情在校園傳播，教育局局長孫明揚早前作出停課決定，全港幼稚園、小學以及特殊學校停課十四天。這是一個不得已而作出的預防性措施，雖然學生的正常學習受到影響，社會生一定程度上被疫情搞亂，但政府這項措施還是得到了學生、家長和社會人士的理解和支持。然而，這畢竟只是暫時的，或許只是推遲了疫情在學校和社區大規模爆發的時間點而已。在香港現有的環境下，不可能想像甲流可以在一兩周之內從香港消失，就算能夠消失，由於香港周邊地區和主要貿易國家的狀況同樣不樂觀，香港亦難獨善其身。面對這種疫情發展的新狀況，政府在堅持過往「圍追堵截」策略的同時，在社區及校園防疫抗疫和患者治療上要有更大的側重。

疫情的控制並沒有按照人們善良願望的方向發展，相反，其擴散的範圍和速度出乎意料。現在看來，抗甲流必然成爲政府一項長期工作，要對疫情的大規模爆發做好必要的心理準備和措施上的安排，要打持久戰。爲此，在幾個方面要有所強調：

衆志成城才可以成功

其一，政府對疫情未來變化發展的趨勢要及時掌握和預測並作出公告。扭轉被動態勢，主動出擊，讓更多市民增加對病情病況的了解和認識，依靠市民自身的防患意識、危機感和自覺性，發現症狀及時自我隔離、報告並到醫院檢查治療。香港急切需要真正的全民抗疫。

其二，甲流病毒是一種基因變異而產生的新品種，雖然現階段還很難以注射疫苗預防，但並不是無可藥救的，只要及早發現、及時治療，一般都能痊愈。要消除市民中間普遍流行的恐慌心態，爲持久作戰準備好心理基礎。

其三，在防疫抗疫的同時，爲減輕病毒在社區和公共場所大規模傳播的嚴重性，社區衛生環境改善實爲關鍵。這一點正在引發市民的關注。幾天前有立法會議員提出有關社區衛生的議案，獲得了支持。在一些地方，社區舉辦的清潔運動正在有模有樣的展開。沙田民政事務處及沙田區議會在馬鞍山舉辦「全城清潔運動—613 抗疫在鞍山」大型活動，吸引區內居民和團體參與，就是極好的例子。這些都是政府強化防疫抗疫政策措施的依據和有力保證，也彰顯了市民戰勝甲流的信心和決心。

香港的醫療條件優越，爲政府持久作戰，最終戰勝甲流提供了有效的保證。不久前醫管局已經指定八間專門診所爲指定流感診所，分佈於港九及新界，爲有需要的市民提供及時全面的服務。這是危急情勢下，政府適時作出的安排，是一個好的嘗試與變通之策。相信更多有效措施，隨着疫情的變化，還會陸續有來。

顯然，香港抗甲流並沒有因爲時間的綿延消磨而有所鬆懈，相反，政府和越來越多的民衆都認識到了這項工作的繁重性、艱巨性和複雜性。在此基礎上，只要政府的各項措施得當，至上而下、上下一體的防疫抗疫「殺毒」網必然形成，效果亦會彰顯。此前，特首曾蔭權在記者會上說，「香港要打贏這一場抗疫的戰爭，必須要政府以及全港所有市民齊心合力、衆志成城，才可以成功」。相信結果一定會是這樣。

「毒」害校園

·黃牛·

香港珠寶業向北發展

□陳公宇



番禺被譽爲廣州後花園，雖然衆多行業發展都很蓬勃，但以珠寶製造業爲佼佼者，全國知名。香港珠寶商會不少會員都在番禺設廠爲珠寶玉石加工，就是世界首屈一指的猶太珠寶商及印度珠寶商，在番禺也有頗大型的投資，從而令番禺的珠寶玉石加工業處於龍頭地位。

自去年年杪至今，金融海嘯大浪未過，甲型流感又擴散到亞洲，全球經濟疲弱之下，番禺的珠寶玉石加工業受到的影響更爲突出。在這行投資比重最大的香港加工商中，訂單不斷下滑的情況仍在持續。影響所及，有公司要裁員近乎半以減輕成本壓力。猶太商及印度商的生意也一樣艱難，最近他們轉而向本國及世界其他地方尋求銷路。香港業界的目光則多在打開長江以北乃至整個內地市場上。

上海等地需求熾熱

一般而言，港企在番禺加工的珠寶玉石產品，多付運香港，經處理之後再作分銷，其中香港市場佔頗大分額，也有相當部分分銷到世界各地。在金融海嘯的影響仍未見消退的情況下，整體珠寶玉石銷情呈疲態，雖然有數據顯示美國經濟衰退有見底跡象，但因爲這行業必須等待其他行業先真正復甦之後才能有希望復甦。因此，業界認爲，未來一年，他們依然處於風霜雪露困境，能否捱得過黎明前最黑暗的時段，沒人敢樂觀估計。業界都知道，行業涉及的財務壓力很大。

面對困境，業界當然不會坐以待斃，更何況香港人向來迎難而上，以毅力見稱。不少公司從以前外銷世界，如今開始開拓內地市場，而且領頭軍已經在長江以北市場站穩腳步，佔了一定的分額。

目前業界面對的仍是嚴峻形勢，因而在開拓新市場時，有些形勢必須重視：第一，調查始終是開拓市場的先行手段，其他香港行業在開拓一個新市場時，都會首先對該地區作出評估及作實地調查。因此，珠寶玉石加工業如果希望拓展內地北方市場，同樣應對目標城市作出調查並制訂相關計劃，是以逐步北拓還是先針對某些目標城市打堅攻戰，必須有戰略性部署。此外，要注意產品銷售的針對性，什麼城市適合什麼產品必須首先了解清楚。

第二，論財力，東南沿海城市依然不可忽視，尤其以上海爲龍頭的長三角區域，珠寶玉石需求量依然是熱點，營銷往上海的有關產品，花式設計除了考慮中國因素之外，還應加入西方因素，因爲在上海外國人不少。舉個例子，加拿大倫敦的猶太人最擅長開拓某一地區某一種族的珠寶玉石市場，很能順應某地區某種族的特點推出相關產品，因而效果理想。

產品設計務求新穎

第三，創新始終可以爲行業注入最強生命力。內地市場對新型產品的青睞遠較傳統產品爲甚，在珠寶玉石產品方面更見突出。因此，如何設計這類新型產品絕對不可馬虎，應投入一定財力人力研究，務求一擊即中，符合目標城市的「胃口」。

番禺之所以能在十多年間變成珠寶玉石加工基地，原因在於有頭腦靈活且肯摶搏的港企加入。

話說回頭，港企雖然擅長變通，但也有頑固缺點



劉江華爲「濫藥」正名

本港最近發生多宗學生在校園內外吸毒案件，備受各界關注。立法會保安事務委員會主席、民建聯副主席劉江華坦言，與1997年相比，2007年的吸年青年人數已增加了一倍。這只是冰山一角，尚未包括未被揭露的吸年青年人的數字。他批評，政府過去的反毒品宣傳中，只把服K仔定義爲「濫用藥物」，是錯誤的策略，只令青少年誤以爲服K仔只是「濫用」的問題，「政府應把服K仔等精神科藥品等同吸毒，使青年人建立更強的抵抗意識」。

「濫用藥物」的定義，是指不以正當醫療用途爲目的，在未經醫師處方或指示的情況下，過度且強迫使用某種藥品，過量或經常使用某種藥物，致傷害個人健康及社會安寧秩序，即稱爲「濫用藥物」。

但服K仔並不完全等於「濫用藥物」。K仔的正式名稱是氯胺酮（Ketamine），是一種很危險的精神科藥物（毒品），屬於非鴉片系麻醉科藥物。服K仔，俗稱「拉K」或「索K」，因爲毒癮大的吸服者多數會將粉末狀的毒品，採取以鼻吸服的使用方式，利用截短了的飲管或摺成管狀的鈔票從鼻孔吸服毒品，以避過胃部消化液的破壞，而由鼻部微血管吸收。

濫藥事小 吸毒事大

吸服新型毒品的人，多數不知道他們吸服的是毒品，有的人即使知道是毒品，也認爲不會上癮。新型毒品是相對鴉片、海洛英等傳統毒品而言，主要指由國際禁毒公約規定管制的精神科藥品（毒品），主要有K仔、冰毒、搖頭丸、麻古、咖啡因、安納咖等。

近年來，K仔透過不同途徑滲透本港校園，有「索K」學生在內地買K，回校充當拆家。黑幫對學校新興K毒市場虎視眈眈，拉攏學生做小拆家，令校園毒禍迅速擴散。政府高度關注青少年「索K」問題，特首曾蔭權對「索K」問題惡化表示心痛，指毒品是摧毀年輕人一生的頭號敵人，他保證政府會不遺餘力打擊毒禍，邀請自願參與的學校，加快推行驗毒計劃。教育局官員在一個禁毒研討會上承認，毒品問題已滲入小學，過去一年接獲多宗小學生「索K」個案，年紀最小僅十歲。

可見，「索K」並非只是「濫用藥物」的問題，而是吸毒的問題。民建聯促請政府盡快引入自願校本驗毒，亦建議政府加強打擊跨境「索K」問題，包括於年輕人過境前，定時以短訊提醒青少年吸毒的禍害。劉江華爲「濫藥」正名，有助在反毒品宣傳中幫助青少年認識「索K」的危害性，自覺抵制、遠離毒品，避免誤入吸毒泥潭。



話說「中國·香港」人

□丁傘



香港國民教育中心新近公布的一項調查結果令人振奮。接受調查的本港初中生及小學生，人數多達34018人，重點主要是對「身份」的認同。項目包括了「我是中國人」、「我愛祖國」、「我關心內地情況」、「我是香港人」、「我愛香港」、「我關心香港情況」等等，大都在百分比中超過90%，只有「關心內地情況」佔89%。

有這樣的成績，已算很不錯了，可以說是「九七」回歸以後香港國民教育取得了一定的成就。調查當局認爲，香港中小學生對認同「我是中國人」的身份，多於認同「我是香港人」，九成六的受訪學生認同「我是中國人」，而認同「我是香港人」的比率也達到百分之九十四點二一，結果是「反映香港學生對祖國的感情極爲深厚」。

其實，這也是一個非常有趣的現象。因爲接受調查的34018人，始終是同一批人。「我是中國人」和「我是香港人」都佔九成以上，說明兩者是交叉重疊的。「九七」香港回歸之前香港青少年在港英政府的「教育」和挑撥離間之下，排斥「大陸人」（中國人），而只承認自己是「香港人」。「九七」之後，香港歸還中國，但又自成一個特區，於是又有中國人是香港人的狀況出現。其實在邏輯上並沒什麼矛盾，不過就是「中國·香港」的意思罷了。

調查將項目並列，當然不能說不對，但其中將「我是中國人」和「我是香港人」並列，就有少許不足，如果再列一項：「中國·香港」，反映着中國和香港的關係，後者從屬於前者，相信就很恰當，不致給人那麼對立的印象。不管怎樣，國民教育中心的調查誠意，我們還是該打九十分以上的。

二三線城市有可為

二，珠寶玉石產品可保值，人們收入好時購買多一些，金融海嘯中不少人生活困難，自然不會想到買屬於奢侈品的珠寶玉石。

三，經濟危機時，珠寶玉石被視爲可「折現」解困的東西，這時珠寶玉石「放售」形成一股衝擊市場的力量，導致訂單急劇收縮。

既然番禺的香港珠寶玉石加工有一半以上表示希望北上打開市場，而且已有一些成功例子，證明北上尋商機確可行。但是，一窩蜂擁向北方一線城市發展的做法未必最可取，打進北方二三線城市也許更有可爲，後者其他方面的消費力或許不及一線城市強，但珠寶玉石產品可能相反，因爲藏富意識在這類城市更強烈，這不可不輕視的銷售策略。舉例而言，像杭州、重慶、青島、大連乃至湖州、郴州等二三線城市，都是發掘珠寶玉石商機的熱門城市。

總體而言，番禺珠寶玉石加工行業向北拓展市場這一大方向沒有錯，但如何因應不同市場、需求形式等，就要盡快作出調查並早作決定，既不可貿然重拳出擊，也不可出拳太慢，否則商機不再。